Продолжаем вечерний эфир, у микрофона Юлия Катнова, за режиссерским пультом Андрей Румянцев, здравствуйте, сегодня в программе мы подведем итоги Всероссийской недели финансовой грамотности для детей и молодежи, в ней приняли участие более 3 тысяч школьников и студентов края. 
Данил, 11-классник: « Я по жизни не могу разобраться в своём кармане, постоянно нехватка денег, они куда-то постоянно исчезают. Вспоминаю -  а точно, да. Там, там, там. Я – любитель заведений, посидеть просто чашку кофе копить. Как правило, сижу там не один. Это значит, в два раза больше счет. Поэтому вот так».
А между тем, Данил, как и многие современные старшеклассники, карманные деньги у родителей не берёт, а предпочитает сам зарабатывать. 
Данил:« Как только есть возможность даже одноразово где-то заработать, я всегда – «за». Но обидно, что у нас негде особенно. Если на западе, особенно в Америке, подросток выйдет из дома и посмотрит по сторонам, он найдёт достойную для себя работу. У нас с этим адски тяжело. Самое выгодное- дожидаться лета, строители любят платить подросткам. Кирпичи носил, плиты, бетонные блоки цеплял краном, даже пыль подметал, это был самый счастливый день. Когда выдают зарплату, это приятно, даже усталость куда- то вся проходит, ждешь следующего утра».

« Меня зовут Левыкина Анастасия, я- ученица 11 «Б» класса, мой доход- это всякие премии, стипендии. Стипендию главы города я получала, дважды премию губернатора за научные достижения, за победы в различных конкурсах, олимпиадах. Я пробовала всякие вещи делать своими руками, продавать. Маме помогаю, когда она принимает заказы на 8 марта- цветы, композиции, заработок пополам делим. Карточка у меня появилась в 9 классе, когда мне назначили стипендию главы Барнаула, на неё начисляли деньги. Я покупала книги, все что хотела, иногда ходила в кафе, с друзьями гуляла. Свои деньги не охота было тратить, они относительно долго продержались». 

Данил:« Мы на 9 мая, когда в парке работали, по 1500 заработали, их тем же вечером уже не было.  Не сожалели, на другой день столько же заработаем. Вообще, у всех же традиция, что первая зарплата должна до нуля быть истрачена. Это как раз наша первая зарплата была, вот мы её с чистой совестью всю проели».
 Как грамотно распоряжаться деньгами, быть бережливыми, планировать свой бюджет, ставить цели, уверенно двигаться к исполнению своих желаний, об этом молодым людям и их родителям рассказали тьюторы по финансовой грамотности.
«Меня зовут Наталья Деркач - я тьютор по финансовой грамотности, со мной коллега Светлана Лепёшкина. Мы доценты кафедры «Финансы и кредиты» Алтайского государственного университета. С 14 по 22 марта этого года в стране проводится Всероссийская неделя сбережений для детей и молодежи. Мы рассказываем, как нашим детям грамотно и эффективно строить взаимоотношения с финансами. Мы часто огораживаем детей от финансовых проблем, боимся с ними поделиться. На самом деле дети очень чуткие, они готовы нас понять, если мы будем об этом с ними говорить. Если мы будем объяснять, почему мы не можем купить сегодня игрушку, которую ты очень хочешь. Давай обсудим, может, она не так нужна, может, ты готов подождать. Давай рассмотрим, какие вещи нам  более необходимы на сегодня. Любой диалог, любой разговор начинается с простого, с мелочей. В упражнениях мы как раз предлагаем некоторые игры, связанные с тем, почему деньги ценны, родители работают, деньги не падают на них, как дождик, их нужно заработать.  Мы предлагаем упражнение дать работу своему ребёнку и заплатить ему зарплату, посмотреть, как он к этой зарплате отнесётся. Очень часто дети особенно реагируют, когда у них появляются деньги, которые они заработали. Они к ним более рачительны, щепетильны. Этот опыт полезен родителям тоже. Когда я начала со своими детьми эти эксперименты, возможно, я поздно это начала, я увидела, что дети разного возраста по- разному реагируют, но они готовы включаться, они проявляют интерес, если есть интерес у родителей».
Доценты Алтайского государственного университета Наталья Деркач и Светлана Лепешкина подарили родителям в детских садах и школах Барнаула книгу-самоучитель «Дети и деньги», её написала Егения Блискавка- директор института финансового планирования. Более 15 лет она обучает людей правильно общаться с деньгами. Автор 4 книг и 50 статей. А еще она- мама. Финансовые  эксперименты, которые она проводила вместе со своей дочерью Сашей, вдохновили её  на создание  весёлой и полезной книги. Егения Блискавка  приезжала в Барнаул, проводила открытый урок по своей книге с учащимися школы №132.
Е. Блискавка: «Я достаточно давно на финансовом рынке, у меня огромное количество друзей, которые по профилю своей деятельности- финансисты, очень хорошо в этом разбираются. Они тоже сталкиваются с неконтролируемыми «хочу», «купи», «а почему ты не можешь мне купить». За совместными обсуждениями мы собирали коллекцию простых советов, кто, что делает, кто как объясняет. А как объяснить ребёнку, что есть инфляция? Как объяснить, что количество ресурсов и желания не всегда совпадают?  В создании этой  книги принимали участие эксперты – кандидаты психологических наук, кандидаты экономических наук, даже по возрастной психологии специалисты. Совместными усилиями отсеивали все лишнее, проверяли работоспособность, в итоге собрали комплекс таких упражнений. Мы пришли к тому, чтобы занятия эти были эффективными и приятными- это не должно быть сложно. Это должно быть интересно и тебе как родителю, и твоему ребёнку. Мою дочку в экстаз приводили упражнения, когда мы со списком ходили за покупками, мы писали заранее то, что хотим приобрести, определяли стоимость, её задача была найти все по списку и желательно более доступные аналоги, обозначенные в смете. Всю сэкономленную разницу она получала себе. Ей очень это нравилось. Она ходила сама с тележкой в магазине. Это - и помощь семье, и выгода коммерческая. Интересный выбор был, когда она покупала себе кроссовки. Мы первый раз подступились к теме, что есть разные фирмы, разные магазины, везде предложения разные, мы делали контрольную закупку. Составили бланк, определили требования к кроссовкам, она ходила примеряла: удобно-неудобно, модно-немодно, отвалятся стразы- не отвалятся. Делала выводы, определяла- переплачивает или нет. Сейчас этот интересный навык работает автоматически. На 8 марта дочь попросила семейку зверюшек, она сама сравнила в нескольких магазинах предложение на этот товар, приобрела и очень радовалась тому, что ей удалось сэкономить 300 рублей, очень собой гордилась. Эти истории должны быть про это. Понятно, что есть школьная программа, есть проект Минфина, большая основательная программа, цель которой- создать базу, чтобы наши дети не совершали те финансовые ошибки, которые мы совершали. Но это надо закреплять на практике, это можно делать только совместно с родителями, разговаривая о деньгах, участвуя в финансовой жизни семьи». 
Книги « Дети и деньги» Евгении Блискавки в продаже пока нет, но это не повод расстраиваться. Её можно легко скачать в интернете на сайте «moneykids.ru». 
Н.Деркач: « Она находится в свободном доступе на сайте, её можно скачать как электронный вариант в любом регионе, но только в Барнауле администрация Алтайского края выпустила твердую копию этой книги».
С 1 сентября в 13 пилотных школах Барнаула, Бийска, Новоалтайска, Белокурихи, Бийского, Косихинского и Первомайского районов, а также трех колледжах проводятся уроки финансовой грамотности, занятия организованы  в рамках национальной программы повышения финансовой грамотности граждан. О первых итогах апробации в 132 барнаульской школе курса по финансовой грамотности рассказывает заместитель директора по учебно-воспитательной работе Светлана Мерлушкина.
С. Мерлушкина: « В рамках реализации курса по формированию финансовой грамотности три класса идут в апробации этой программы: 2, 7, 11 классы. Дети уже достаточно грамотные, им нравится, им интересно. Родители отзываются неплохо. Есть еще пособие для родителей. Учителя у нас прошли курсовую переподготовку. Я думаю, что мы будем расширять количество участников эксперимента. Все зависит от количества методических пособий. Нам передали комплекты на три класса. Но у нас есть электронные ресурсы, которые мы вместе с учебниками получали, думаю, что мы больше детей вовлечем».
Уроки финансовой грамотности проходят в вашей школе, самые интересные темы вспомните.
Старшеклассники: «Существуют темы, которые действительно могут пригодиться: по уплате налогов. Некоторые темы в нас просто вбивают для общего развития. Эти уроки интересны, но, смотря, какая все-таки тема. Недавно проходили « Кредиты», никто ничего не понял, дорастем до этого, чтобы не облажаться, как поколение постарше. Полезный предмет, готовит к жизни. Так как сейчас все через деньги, любое благо- все это деньги. Как с ними правильно обращаться, как разбираться в своём кармане – это полезная вещь».
В. Сулдин: «Крымскую денежку возьмите в руки, вдруг она вам попадётся, папа с работы принесёт, скажет, что какую-то ему сдали бумажку, вы её можете взять себе. Там есть водяной знак, посмотрите- Екатерина вторая, надпись 100 рублей имеет разные цвета, если вы начнёте банкноту перегибать, защитная нить у нас есть. Точно также есть метка для людей с ослабленным зрением. Вы можете дома посмотреть любую банкноту, неважно, какой номинал».
Уметь отличать подлинные деньги от фальшивок, такие уроки финансовой грамотности в школах Барнаула проводит главный эксперт по исследованию денежных знаков Центрального банка Владимир Сулдин.
В. Сулдин: « Мне нравится, когда дети внимательно слушают, даже если они не всё это запомнят, все равно что-то у них останется, навыки они будут применять, потому что это жизненно, это пригодится им. В том году во время недели финансовой грамотности мы тоже проводили такие уроки. Я – главный эксперт по исследованию денежных знаков, я провожу экспертизу, составляю отчеты, собираю данные по коммерческим банкам, по фальшивым банкнотам, провожу обучение».
Старшеклассники: 
« Мы, конечно, раньше знали некоторые признаки, как можно отличить подделку от настоящей. Но сегодня наши знания расширились, попробовали сами определить. Узнали много нового и интересного. Владимир Олегович прекрасно эту информацию преподнёс, что она надолго у нас засядет в памяти».

« Я никогда качественной подделки в руках не держал, никогда не держал в руках такую лупу, чтобы рассмотреть самые мелкие рисунки, которые на банкнотах бывают. Сегодня мне это удалось. О существовании пятирублёвой купюры я знал, но никогда в жизни не встречал». 

«Я у дедушки в коллекции её видела, но не знала, что она до сих пор платёжеспособна».

« Я не в курсе был, что есть крымские сторублёвки, если бы я такую на улице встретил, сказал, что ты мне за открытку даешь».
А сталкивались ли вы с поддельными деньгами?
«Сталкивались в магазине, но возвращались, меняли их потом, разрешали. Один раз не поменяли, это было обидно, когда сдачу дали500 рублей, она оказалась поддельной. Узнали об этом только дома. Мама рассказывала случай, когда девушка получила зарплату, начала рассчитываться в магазине, ей сказали, что деньги поддельные».

« Нужно прежде всего изменить своё отношение, чтобы проверять каждую бумажку. Нужно приучить себя относиться к этому внимательнее». 
Вообще, Алтайский край признан самым активным регионом по проведению образовательных мероприятий по финансовой грамотности, а 23 марта губернатор Александр Карлин подписал распоряжение о создании Алтайского краевого центра финансовой грамотности. Данный центр образован в составе Алтайского бизнес-инкубатора, директором которого является Александр Краснослабодцев, он же координатор федеральной программы «Повышение уровня финансовой грамотности населения в Алтайском крае». Проверить свою финансовую грамотность все желающие могут на сайте «ваши финансы.рф», там есть он-лайн тесты для детей и взрослых. Кстати, осенью, когда проводилась Всероссийская неделя сбережений, полторы тысячи жителей края таким образом проверили свою финансовую грамотность, подавляющее большинство прошли тест на «четыре с плюсом». Говорит Александр Краснослабодцев. 
А. Краснослабодцев: « Алтайский край достойно смотрится, мы на уровне таких регионов, как Москва и Санкт- Петербург. Из 42 регионов подготовленность разная. Я хочу обратить внимание, что тест не был заданием в чистом виде, там были вопросы на формирование поведенческих установок. По результатам теста самая главная задача была не получить оценку, а повод задуматься о том, как вы распоряжаетесь финансами. Правильно ли вы строите свою личную финансовую стратегию. Результаты теста не говорят о том, что наше население вдруг стало финансово грамотным. Во-первых, приняло участие не все население. Это не был сплошной тест. Хотя достаточно большое количество участвовало. В общей сложности он-лайн тест прошли 10 тысяч человек. Это те, кто прошел в реальном времени в 42 субъектах России. Неудовлетворительный результат показали 42 % населения, можно посмотреть, кто написал на « четыре» и « пять», а кто на «неудовлетворительно». В общем, это достаточно большой показатель. Это говорит о том, что понимание основ финансовой грамотности системно не заложено. Показатели задолженности свидетельствуют, что не все хорошо, что две третьих потребительских кредитов идут на рефинансирование старой задолженности. В народе говорят : «перезанять, чтобы переотдать». Есть такая проблема, тема финансов сложна, часть населения не уверена в своих знаниях и в том, что смогут отстоять свои права во взаимоотношениях с финансовыми организациями. А неуверенность рождает отсутствие действий. У нас не принято обсуждать тему финансов, может быть, это менталитет, а особенно тему задолженности и сложных финансовых ситуаций. Важно об этом еще и разговаривать. Незаданный вопрос не может провести к результату и к ответу. На западе экономические знания интегрированы в общие дисциплины, У нас сейчас в этом направлении много сделано. Сейчас в Алтайском крае в 16 учебных заведениях идёт обучение основам финансовой грамотности, начиная с 4 класса. Эта работа проводится системно совместно с Минфином. На сайтах, где проходил Всероссийский экзамен, тесты остались: « сбердень.ру», и «Ваши финансы. РФ». Эти два сайта можно посетить, информация там постоянно пополняется, проверить уровень финансовой грамотности и свериться с общими цифрами по России.
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